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„Vae victis !“
A háború végéhez közeledik. Nem 

mintha az a:igolok uagv győzelmeket 
és dicsőséget arattak volna, de mivel a 
burok kimerültek. Kimberley felszabadí­
tása, Kronje kapitulációja, a ladysmithi 
ostrom beszüntetése és White seregének 
fölmentése, az angol hadsereg fölszapo­
rodása kétszázezer főre, Roberts előnyo­
mulása Bloemfontein felé, reménytelennek 
tüntetik föl a harczok folytatását. Csa­
tát nyerhetnek még a burok, a hadjá­
ratot elvesztették. Hős önfeláldozással 
bámulatba ejthetik a világot, de vérük 
ontásával nem válthatják meg szabad­
ságukat. És ne felejtsük el, hogy a bar 
czosok száma nap nap után fogy, éve­
ken át gyűjtött hadiszereiket elhasznál­
ták, összeköttetésük nincs, hogy azokat 
pótolhatnák, pénzüket is kiadták, elzárva 
a világtól, segítséget nem várhatnak s a 
szerencsétlenségben a néphadsereg egy 
része elveszti bizalmát s bekövetkezik a 
katasztrófa.

Époen igy volt nálunk 1849 ben, 
mikor jött a muszka Paskievics nagy 
sereggel a megvert osztrák generálisok 
segítségére. Mindig összébb vonultak a 
magyar hadak, a túlerővel szemben itt 
is, ott is csatát vesztettek s már veszve 
volt minden, mikor a világosi, fegyverle­
tétel s utána Komárom kapitulációja be­
következett. Paskievics föltétien megadást 
követelt. Békekötésről nem akartak hal­
lani. A győzők eltörölték Magyarországot. 
Bekebelezték Ausztriába.

Meghalt az öreg ...
Irta : Thnry Zoltán.

Mikor még én iskolába jártam, egy zsi­
dó suszter lakott mellettünk a földszinten. 
Nem olyan czipész volt mint a többi. Csak 
délig dolgozott s addig is csak nagy immel 
émmal" Délután főitette a czvikkerót, fő húz­
ta a szalon kabátját és elment a kávéházba. 
Kártyázott, kibiczelt és mindenképpen nyert. 
Csak estefelé jött haza, akkor fölpofozta az 
inasokat és lefeküdt a belső szobába. A fele­
sége azt az életet élte ami kiegészíti a mási­
kat. Főzött mosott az udvarra, szintén meg­
verte az inasokat, ha rósz kedve volt ; átjárt 
pletykázni a szomszédba és azonközben a so­
vány kosztjuk mellett is meghízott. Sohase 
volt egyéb rajta, mint egy ócska szürke szok­
nya s a lábain papucs. Gyermekük pedig nem 
volt, hála Istennek.

A másik szobában volt a műhely, nyo­
morúságos, agyaggal kivert padlóju, nyirkos 
örökké fülledt, savanyu szagu lyuk. teletömve 
bútorral, mit kevés lim lommal is könnyű el­
képzelni, mert az egész nem volt nagyobb, 
mint egy jókora ól. Egymás fölé volt téve kél 
ágy a sarokban, a felsőnek a fejfája majdnem 
érte a padlás gerendáját. Előbb mind a két 
inasnak külön ágya volt, hanem mikor a gaz-

Vae victis 1
így lesz Transzvállal és Oránzszsal 

is. Krüger és Steyn a oaardt bergi sze­
rencsétlenség és azután, hogy Bloemfon­
tein védésére feladták Ladysmith-l, ta­
nácsot tartottak és belátták, hogy siker­
re kilátásuk tön hé nem lehet. Okosaob- 
nak vélték békét kérni Angliától, mikor 
még harcképes haderejük van. Mert 
még van. Ha el is vesztik a független­
ségei, csak megmentsék államiságukat, 
ha feláldozzák a jelent, csak biztosítsák 
a jövőt. Az öreg Krüger egy okos táv­
iratban megalázkodott a legbüszkébb 
angol lord, a hideg Salisbury előtt. Meg­
hajolt és alkudozást ajánlott neki. A 
felelet az, a mit Windischgrätz üzent 
nekünk : Mit Rebellen unterhandle ich 
nicht.

Az angol államférfiak régtől azt 
hajtogatták, hogy a búr köztársaságokat 
meg kell szüntetni, angol gyarmaiokká 
kell változtatni, angol helytartók kormá­
nyozzák, angol helyőrség tartsa fiken, 
angol törvények, angol hivatalnokok és 
angol vállalkozók uralkodjanak a búr 
népen. Mert csak igy lehet Anglia biz­
tos, hogy nem lesz uj háborúja, csak 
igy érheti el tervét, a nagy afrikai biro­
dalom alapítását. A föltételek tehát, me­
lyeket az angol kormány szabni fog, — 
mint mai táviratunk is mondja, fel­
tétlenek lesznek. Hogy elfogad­
ják-e a burok és mit tesz e szabadság­
szerető nép tanácsa, a volkszraad és 
elnöke, Krüger, azt meghalljuk nemso­
kára. Lehet, hogy kivándorolnak, mint

da mágához vette a felesége apját felszorullak 
az emele be salsó ágyba a vén ember feküdt. 
És feküdt az egész nap. Nagy kínnal tudott 
átfordulni egyik oldaláról a másikra, nyögött, 
zsidóul mormogott s ezen jól elmulattak az 
inasok. Eddig külön ólt de a mesternek eszé­
be jutott, hogy jobb lesz ha itt eszi meg zz 
öreg azt a kevés pénzt, a mije még maradt 
a leánya kibázasitása után s beköltözteUe az 
öreget az inasokhoz. Azóta már nem olyan 
egyhangú odaát az élet.

Közben megesett az is, bogy a mester 
egyszer összeütközésbe jött a rendőrséggel ; 
befogtak és három hétig nem eresztették ha­
za. Hamisan kártyázott, de végre mégis kisült 
hogy rágalom volt az egész, egy utazó ügy­
nök meg egy másik ember megesküdött, hogy 
soha becsületesebb embert nem ismertek, mint 
a barátjuk.

Külömben is azért adott az Isten szemet 
az embernek, hogy nézze meg kivel ül le 
kártyázni. A három hót alatt nagy felfordu­
lás odaat. Az inasok birkóztak a műhelyben, 
az öreg még többet nyöszörgőit, az asszony 
pedig örökké a szomszédban ült és szidta a 
főkapitányt. Az öreg zsidó rosszul beszélt ma­
gyarul, a fiuk nem igen értették meg ha rá 
hallgattak is, hogy mit akar ; egyszer aztán 
még is sikerült ágyához hivatni a leányát,

telték már annyiszor és mint tette a 
magyar emigraczió is ; az is lehet, hogy 
a háborút folytatják, a mig bírják, az is 
lehet, hogy meghódolnak a kényszernek; 
de nem azért, hogy hü alattvalói legye­
nek a királynénak és a brit nemzetbe 
olvadjanak, Mint a hogy mi sem lettünk 
sem németek, sem osztrákok.

A németek, a francziák és az oro­
szok érdeke, hogy a búr köztársaságok 
megmaradjanak. Vájjon megmentésükre 
közbelépnek-e diplomáciaiig ? Nem hisz- 
szük, ériünk sem tett Európa semmit; 
Transzvál pedig még messzebb van s 
Anglia nem tűr beavatkozást,

De ez a szabadságharcz, mely any- 
nyi dicsőséget szerzett a búr nemzetnek, 
a világtörténelemben nem fog nyomta­
lanul elveszni. A búr nők fiakat szülnek 
a búr hősöknek, az a vérázott föld az 
ő hazájuk. A béke éveiben fölszaparod- 
nak és megerősödnek és gyűlölettel né­
zik, ha angol telepedik le köztük. Az 
angol ezntán is csak uitlander marad. 
És ha valamikor Angliát szerencsétlen­
ség éri, Dél-Afrika visszanyeri szabad­
ságát. ____

Debreczeu, márczius 12.
Képviselőválasztás Moravlczán. A

mnraviczai kerületben tegnap volt a pótképvi- 
selőválasziás, két jelölt úgy mint M a n a - 
s z y és báró Sztojauovits közt, 
kik mindketten szobabelvüpárti programmal 
lép'ek fel. A kerület országgyűlési képviselője 
260 szótöbbséggel dr. M a n a s z y lett.

Az összeférhetlenségi esetek. A kép­
viselőhöz összeférhetlensógi bizottsága márczius

akkor már nagyon elvolt szegény keseredve 
sjbárki megsajnálta volna, ha látja. A mi sza 
kácsnénk néha belátogatott hozzá egy kis 
ételmaradékkal, azt hazudta néki, hogy ő is 
zsidó családnál lakik és hogy kósert főznek. 
Sokat beszélt róla anyámnak s mi gyermekek 
is ott hallgatóztunk körülötte.

Az öreg nyögve, lihegve szóllott a lányá­
hoz s a füléhez kellett hajólnia, hogy megért­
se az ember, a mit beszél.

— Hol van a Náczi ?
— Ne törődjék vele ; — mondták az 

inasok.
— Miért zárták be ?
— Mit tudom én I
Az öreg erőlködött a felülni próbált az 

ágyban, de cstk a fejét tudta kissé feljebb 
tolni a párnára. Vérvörösre pirult, tele volt 
haraggal, indulattal beszélt, aztán hang nélkül 
járt a szája tovább, megint szólott egy pár 
szót, újra elakadt, integetni próbált, de nem 
bírta föl a kezét.

— Vigyetek el innen, akárhova, adjátok 
vissza a pénzem, nem maradok tolvajnál. — 
Eresszétek, hadd menjek.

— Nem tudsz.
— Kocsit, kocsit.
Az asszony kiment, olt hagyta, hogy cask 

hebegjen magának. Az egyik inas kalapálni
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14-én, delu'án 4 órakor veszi tárgyalás alá 
G a j á r y Ödön feljelentését T a I i á n 
Béla és 0 1 a y Lajos feljelentését Ugrón 
Gábor összeférhetlenségi 
ügyében.

Hiány a mentő-egyesület költségve­
tésében. A m-ntő egyesület tegnapi — maré. 
11. — közgyűlésén Andrássy Aladár 
gr. elnök sajnálattal kons atálta azt a közönyt, 
melylyel a kö ön«ég az in'ézménynyei szem­
ben viseltetik. A jövő évi budget 88.332 ko­
rona kiadásával szemben csak 70,000 korona 
Levelei van, tehát a h'ány 18,000 korona.

A párbaj ügyek.
A Dienes—Holló ügy.

Ivánka Oszkár es gróf B e t h 1 e n 
Bálint, a kik — segédei voltak Holló La­

josnak — amint szombaton jele tűk — a bu­
dapesti kir. törvényszéknél csakugyan följelen­
tést teltek Dienes Márton ellen, szórt, 
mert a — párbajnál az «állj !» jelszó 
elhangzása után nem szűnt meg rögtön a küz­
delem.

A följelentés végül a következőket 
mondjá :

«Aluliro’tak felszólítottuk Dienes Marton 
segédeit, bogy a tényállásnak megfelelő jegyző­
könyvet együttesen vegyük fel és a párbajsza­
bályok rendelkezéséhez alkalmazkodva a bün­
tető törvényszéknek mutassuk be. Ezen eljá­
rást czélzó ajánlatunk ellenkezett Komjáthy 
Bé a és Olay Lajos nézetével, ok erre hajlan­
dók nem voltak. Mi, habár azon nézetben va­
gyunk, hogy Dienes Mártonnak az «állj» ve­
zényszó után is folytatott támadása nem volt 
rosszhiszemű, valószínűleg csupán azért tör 
tént, mert ő elkábulvv a fejére kapott vágás­
tól és elöntve a vértől, az «állj» vezényszói 
nem hallotta, — a párbajszabályok határozott 
rendelkezése folytán kötelességünknek ismerjük, 
hogy a tényállást a m, kir. büntető bíró-ágnak 
ezennel bejelentsük.

Kelt Budapesten, 1900 márczius 9-én.
Gróf Bethlen Balint s. -.

. Ivanka Oszkár s. k.»
Ezzel szemben a Fővárosi Tudósító a 

következőket közli :

ke.zdett egy talpat a másik pedig fütyölt. A 
vén ember megnyugodott egy kissé s azzal 
vigasztalta magát, hogy úgy se tart már ez 
sokáig.

A negyedik eme'etröl kihurczolkodott a 
szabó, a lakás üresen maradt s minthogy dél­
utánonként már régen emlegette a mester, 
hogy megunta a földszintet, kivette a szabó 
lakását. Ez se volt jobb, mint az eddigi, de 
mégis valahogyan másként érzi az ember, ha 
magasan lakik, különösen ha szemmel tartják 
a detektívek. Tudja Isten hogy mi mindent 
aka nának még kisü ni róla.

Az öreg felöltöztetését az inasokra bízta 
a -mester. Ö úgy mondta, szállítsátok fel, de 
én ezt a kifejezést hajlandó vagyok tanulná 
gosan úri hajlamainak tulajdonilani. Az inasok 
sok mindent megpróbáltak az öreggel, de se­
hogy sem ment a költöztetés. — Az ágygyal 
együtt nem bírták még csak fölemelni sem s 
ha kiakarták emelni belőle, olyan keservesen 
nyögött és jajgatott, mintha a csontjait törnék.

a két borzas kölyök egymásra bámult 
az ágy előtt s nem India egyik sem, hogy mit 
kezdjenek vele. Végre felfogták a derékajával 
együtt, betett "k egy ruhás kosárba s a kosa­
rat fülénél fogva czipeltók fel a lépcsőn.

Az öreg már akkor olyan volt, mii t a 
cspntváz. Úgy látszott, hogy a szervezete 
is pakk — szána’omból dolgozik már egy-egy 
keveset.

A vejóre rá sem nézett, mióta be volt 
csukva. Elfordulni próbált, ha jött s éreztette 
vele, hogy megveti. Csak a leányához beszólt 
néha, ha előkaphatta egy-egy perezre. Szidta 
és fenyegetőzött.

— Hagyd itt, hagyd itt, meg ma. Töm-

«Holló Lajos segédei feljelentést tettek 
Dienes Márton ellen azon a czimen, hogy 
Dienes a párbaj alka'mával a «Megállj» ve­
zényszó után is folytatta a küzdelmei. E< a 
följelentés — mindenfelé a legnagyobb roeg'e- 
peiést keltette, mert erre preczedenst a pár­
bajok krónikájában nem ismernek. Tény az, 
hogy a tegnapi párviadal olyan heves volt, a 
milyen párbajok ma egyáltalán nem diva­
tosak.

A párbaj szemtanúi, még a jelenvoll vi- 
vómes'erek is, azt beszélik, hogy Diene« rette­
netes támadásához hasonlót évek hosszú sora 
óta nem láttak. így lehet, hogy csakugyan 
megtörtént, hogy Dienes a küzdelem hevében 
egyáltalán nein hallotta a «megállj» jelszót, a 
mi annál inkább megtörténhetett, mert Ivanka 
elejéiül kezdve egész ha'k hangon komandiro- 
zott, Olay Lajos és Komjáthy Béla p-dig tud­
valevőleg ádandóan be vannak rekedve. A 
párbaj után — az igaz — a jelenvolt vívó- 
mesterek rögtön csodálkozá-uknak adtak kife­
jezést a felett, hogy a vezető segéd, Ivánka, 
plasztron é- maszk nélkül állott oda, noha 
e őre sejthető volt a hevés küzdelem, pedig 
ilyenkor rendesen a vezető segédnek kel el­
választani a leieket. Ivánkaék különben maguk 
sem vádoljak Dienest rosszhiszeműséggel,«

Dienesre nézve különben az ügy, a lova. 
giasság terén, a következő jegyzőkönyvvel 
nyert befejezést:

Jegyzőkönyv.
Felvétetett Budapesten, 1900. m irczius 

hó 8-ikán a Dienes Márton é« Holló Lajos 
urak között felmerült becsületbeli ügyben.

Az 1900. márczius 7-én történt megálla­
podás értelmében a felek a pontos időben 
megjelentek és miután Komjáthy Be a meg­
tette a békelietési kísérleteket, a felek fel­
állottak. A fegyveres elég'étel ezután Ivánka 
0-izkar vezetése mellett előttünk szabálysze­
rűen megadatott.

Ho'ló Lajos ur megbízottjai azt óhajtot­
ták jegyzőkönyvbe vétetni, hogy az elegléte1 
megadás than szabálytalanság f >rdult eő Die­
nes Marion ur részéről abban, hogy a »meg­
állj« ve/ényszó után is folytatta a küzdelmet. 
Ilytartalmu jegyzőkönyv Mvetelebez hozzá 
nem járulhattunk, mert a lapaszta lakon ala­
puló meggyőződésünk szerint a »megállj« ve-

löczben volt, oda is megy majd vi-sza. Hit­
vány . . .

— Hagyj nekem békét . . .
— Te is odajutsz ve e, rád sütnek va­

lamit.
— Törődj csak magaddal.
— Ni cs miért, egy két napom van még 

de '.c még sokáig élsz. Hagyd i■ t . .
Az egy-két napban nagyon igaza volt a 

szegény öregnek. Emi-kezem, épen -zerda volt 
H édes apám valami generáli-nál tisztelgett, 
vagy mi — de blouse helyett atillában j .u 
haza. Csákó volt a fején, fényes s/a onkard 
az oldalán. Egy szegény, családos katonatiszt 
csak akkor koplalj•> ezt a draga holmit, ha 
okvetlenül szükségé van reá. M g ideje se volt 
átöltözni, léieks/.aksdva rohant le hozzánk a 
suszterné. A tiibbi lakót mar lölíarmázta, csu 
nyán jajgatott s kert nagyon szépén, hogy 
mind menjünk fel hozzájuk, hatdoki k az öreg. 
Ná uk az a divat, hogy sok-sok embert gyűjte­
nek a halottas agyhoz.

Apám fölment s után mi is.
Az ágy fejénei szalon-abátban állott a 

suszter s czvikkerei át hangosan imádkozó' t 
valami héber imádságot. Az öreg u ána mo­
tyogott egy két szót, de inkább c-ak hangta­
lanul tatogatia a száját. Az asszony jajgatva 
dőlt az ágy lábához s néha megelégedetten 
nézett ve^ig a nagy társaságon, melynek bi­
zonyos előkelő szinjzetet adott az aprm ara­
nyos atillaja es csakó’a.

Az inasok abbahagyták a munkát és ke­
rekre nyitott szemekkel hamu Iák dolgot, az 
öregnek is loi-zhetett ez a n*gy lisztessé., 
mert mielőtt b-hunyta a «zemet gyöngén el­
mosolyodott az arcza.

zényzó után mindkét fél folytatta a küz­
delmet.

Minthogy azonban szándékosság szerin­
tünk sem Dienes Márton ur, sem Holló Lajos 
ur részéről fel nem tételezhető, mi az ügyet 
a lovagiasság szabályainak megfelelőleg be­
fejezettnek tekintjük.

K. m. f.
Komjáthy Béla s. k.

O ay Lijos, s. k.
mint Dienes Márton ur megbízottjai.

Dienes Márton pedig a következő nyilat­
kozatot teszi közzé:

Nyilatkozat.
Értesültem, hogy Holló Lajos segédei 

ellenem feljelentést tettek azon a czimen, hogy 
én az »állj« je'szó után tovább támadtam, Ha 
ők ezt a kérdést jónak láttak a bíróság elé 
vinni, a kérdésnek reám vonatkozó részére 
m«jd megfelelek a bi óság előtt. De sietek 
konstatálni, hogy ha az eset úgy áll, a mint 
ők mondjak, akkor Ivánka Oszsár vezetősé­
ged követett el mulasztást, mert a vezető­
séged azért vesz kardot a kezébe, hogy ne 
c-ak kiabáljon, hanem ha a h«rcz hevébin a 
küzdő f-iek a kiabálást nem hallják meg, 
akkor kardjával lépjen közbe. — Ö ezt nem 
tette. Ö, mint a feljelentésből értesülök, csak 
»allj«-t kiáltott, minket a vivómester válasz­
tott el.

Dienes Márton, s. k.
Dienes Márton különben egészen jól érzi 

magát. A seb, a melyet kapott, egészen jelen- 
tektel-n, olyannyira, hogy nem is kell ágyban 
feküdni.

Számos kitűnőség személyesen tett láto­
gatási, sokan pedig névjegyüket adták le 
n la.

*

ABáoffy-Ugron párbaj pisz­
tollyal imézletelt el. Egyik fél sem sérült 
m g bár kétszer váltottak golyót. A becsület­
nek 'alán eleget tettek, de azért nem békül- 
tek ki.

*

Az Ugron-Rohonczy pár 
bajt kardsl intézték s Rohonczy ajkán sérült 
meg. Ktbekü'ós azonban köztük sem történt.

*

AzUgron-Fehórváry pár- 
b-jügy elintézésére Fehérváry nem nevezett 
mev segédeket. T-bát ezt mint fegyveres elég­
tételt ne mis intezhet'ek. Mi történik aztán, ha 
tudjuk hog U-ron Gabor a következő levelet 
inte/te Rakovszky és Thaly képviselőkhöz, 
mint megni-v ze’t párbaj-segédeihez:

Tegnepi leveletek után és kapcsán bo­
csánatot kérek tőletek, hogy mint segédeket 
küldőt elek el báró Fejervary Géza úrhoz j 
de én őt akkor vitéz tábornoknak véltem és 
c-ak most győződtem meg, hogy ö egy vén­
asszony.

Maradok hálás köszönettel
Budapest, 19Ö0. márczius 10-én.

igaz hívetek 
Ugrón Gábor.

E levél hire csakhamar elterjedt kópvi- 
se ői körökben es a legnagyobb szeuzácziót 
kel ette.

A levél publikallatáaa nyomán kormány- 
párti képviselők hiresz'eltek, hogy báró Fejér- 
vary Géza az ügyét egy katonai becsüle'biró- 
sag e é viszi, hogy az mondja ki, helyesen 
jart-e e'.

De ha az a bíróság fel menti, hát a köz- 
vélemsoynvel, hogy számol el?

Kaaics nyilatkozata.
Kasics Péter, a kiről báró Fejérváry - 

Géza az Ugrón segéde élőit tett nyilatkozatá­
ban szinten em lést telt egy kőnyomatos 
lap utján, hoszszabb nyilatkozatot publikál.

K sics kifogá-olja, hogy Fejérváry nyíl* 
vmossagra. hozta a tartalmat az ö levelének, 
amelv szerinte a kettőjük privat ügye volt.

Többek közt Kasics nyilatkozata a kővet­
kezőket mondja:

«De mar arra sem jogot nem adtam, 
sem joga nem volt Fejórvárynak, hogy azt

Vv
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a levelemet, a mely a mi kettőnk 
privatügye, kivált miután ö maga 
aem kívánta nyilvánosságra hozatalát, más 
politikaiügybe belő ke­
verje, ekként czelzatosan felhasználja, 
avagy akárki ellen, abból politikai 
tőkét kovácsoljon s e z e n az alapon 
— amint ő mondja — az elégtétel adas 
elől magát harmadik személy lyel szemben 
kivonhassa. S elvégre, mi köze a mostam 
Ugrón — Fejérváry affaire-nek a négy év 
előtti Kasics—Fejérváry affairehez. Annál 
feltűnőbb ez, mert Fejérváry a közöttük 
fennforgó ügynek Őt terhelő részét, a aok 
sürgetés daczára, *s jóllehet tiz hónap műit 
el azóta, mai napig sem intézte 
e 1, és így egyoldalú nyilatkozatoktól már
ez okból is tartózkodnia kellett volna.•

*

A zab szállitás-Sgy,
Báró Kemény Ákos orsz. képviselő leve­

let intézett az «Egyetértésihez. A levél igy 
szól:

• Tisztelt Szerkesztő ur l
Az Egyetértés f. évi márczius 6-án kelt 

64. számában egy közlemény foglahatik, a 
mely szerint én, 1899. junius havában gróf 
Nemes János, gróf Teleki és Baruch hal 
Bécsbe utaztam volna a zab- és rozsszáliitás 
elnyerése végett.

Miután én a fentemü'ett vonattal soha 
Bécsbe nem utaztam és soha a szállítás el­
nyerése végett lépéseket nem teltem és nem 
szállítottam, legyen szives téves közleményét 
ez értelemben helyre igazítani.

Kiváló tisztelettel
Báró Kemény Ákos 

orsz. képviselő.»

A képviselőház ülése.
A szombati — Márc. 10. — ülésen is 

még nem az országos tárgyak iránti érdekelt­
ség ömlött el, mint inkább a párbajok ki­
menetele feletti várakozás. Hál hiszen nagy 
kérdések megoldása függött e párbajoktól, 
már t. i. a középkorba visszafejlődő 19-dik 
századvégi erkölcsi felfogás szerint, mely azt 
tartja, hogy vannak becsületbeli ügyek, me­
lyek nem reperálhatók meg máskent, mint 
istenítélet által, mely szerint a pisztoly csö­
vében, vagy a kard élén álló esélynek, a 
mibe talán valamiként a t'egyverforgatási 
készültség is bejátszik — lehet és kell eldön­
teni az igazságot . . . most éppen azt, hogy 
Magyarországnak volt-e oly miniszterelnöke, 
aki Inkorrektülikezelhetett egy pártkasszát, a 
melynek más célja is bűnös volt ; más oldal­
ról lehetséges-e Magyarors ágon egy olyan 
pártvezér, aki a kormánypárti korrupciókat 
ostorozza ; da maga azzal a kormánynyal 
oly szerződéses viszonyban áll, vagy állott, 
amely az ellenzéki álláspont elitélő bírálata 
alá e-ik stb ? Hát bizony ezeknek a kérdé­
seknek, ha nincs M gyarországnak olyan par­
lamentje, amely az ilyen kérdéseket tisztázni 
tudná ; ellenben a fegyverdöntés mint ultima 
ratio elfogadott hatálylyal bir, csakugyan el 
kell ismernünk, az izgatottság jogosságát, a 
melylyel az^ eredményt várták — a honatyák 
Mikop aztán bizonyossá lett, hqgy a Baníly— 
Ugrón párbajban egyik fél sem sérült meg, 
tekintet nélkül arra, hogy hát igy, vagy mind­
egyiknek igazsága van, vagy egyiknek sincs : 
elcsendesült az izgatottság s bekövetkezett a 
tárgyalás menetében a rendesebb állapot.

Az ülést mint elnök Percei D. nyi­
totta m-g, aki a jkv hitelesítése után bemu­
tatta a királyi kéziratot, Széchenyi Manó gf. 
felségkörüli miniszter állásától felmentése és 
Széli K. kinevezte!őséről, amelylyel e némely 
várományosokét közelről érdeklő kérdés egy­
előre eliniéztetetl. Aztán felolvastatott az il- 
letö könyvből, hogy Kálmán Károly —
néppárti — a tízparancsolat tisz­
teletben tartásáról interpellációt jelentett be, 
■mi a képviselők arcára azt a kérdőjelt állí­
totta, hogy mire is célozhat tulajdonképpen a 
▼állásos-kegyes képviselő e szokatlan tárgyú

interpellációjában. Ezt —— szokás szerint — sz 
ülés végére u ásították, tehát a képviselők is 
várjanak addig.

A napirenden mod is még a keresk. 
tárca költségveté-énea részletes tárgyalása volt.

Z i c h y J. gr. az általános ipari po­
litika irányairól érdekes dolgokat mondott el. 
6 e r I i c s k a Kálmán a kisipar támogatá­
sát sürgette. T h a 1 y Kálmán a posta és 
tavirda ügyeit tette szóvá. L u k á t s Gyula 
a tengerészeti ügyekkel foglglkozott. P o p o- 
v i c s Vazul István a borvát közlekedési 
kérdéseket tette szóvá. Hegedűs S. mi­
niszter az összes felmerült kérdésekre ref 
lekiált.

(Erre az időre már a Bánflv—Ugrón pár­
baj összes részleteiről értesült a képviselőhöz 
s a terem most mar nagyobb népességű le't. 
Érdeklődés azonban ekkor is csak az iránt 
nyilvánult, hogy a részletes tárgyalást hama­
rosan bevégzik-e. De a vta mar amúgy is 
igen elnyúl és semmiképpen sem kerülhetett 
sor a földmivelésügyi tárcára.

K u I I m a n n János hosszasan beszélt 
a mértekhitelesitésről és a sörös palackok kö­
telező hitelesiiése ellen foglalt állást.

Hegedűs keresk. miniszter a kérdés ta­
nulmányozását Ígérte.

Több felszólalás nem volt s délután 1 
órakor Percei D. elnök jelentette, hogy a 
költségvetést a Ház részleteiben is elfogadta.

A statisztikai hivatal munkatervéről szóló 
jelentést felszólalás nélkül tadomásul vettek. 
Az elintézett javaslatot atküldik a főrendi­
házhoz.

Szünet után hozzáfogtak a vasutasok 
községi adójáról szóló tjavaslat tárgyalásához.

P u 1 s z a y Ágost előadó ismertette .és 
elfogadásra ajánlta a javaslatot.

A javaslatot általánosságban hozzászólás 
nélkül elfogadtak.

A részletes tárgyalásnál P o I ó n y i G. 
a miniszterelnök figyelmébe ajánlta, hogy leg­
alább a jogérzet szempontjából ne lépjen fel 
olyan javaslattal, mint s> mostani.

Hegedűs S. keresk. miniszter fel­
világosításai után a képviselőház a javas a- 
tot részleteiben is elfogadta azzal a megnyug­
tatással, amit Hegedűs miniszter tett, hogy 
ez a javaslat csak átmeneti intézkedés s ki 
fog cseréltetni egy minden érdeket kielégítő 
javaslatai.

Ezután az elnök javaslatára a mai ülésre 
kitűzték a földmivelésügyi költség- 
vetést.

Az ülés végén Kálmán Károly in­
terpellált a miatt, hogy egy szegedi izr. ke­
reskedő borának reklámja gyanánt, a tiz pa­
rancsé atm kipellengérezte. Ugyanezt lette egy 
másik kereskedő, egy Pick Vilmos nevű. 
Ezért a kővetkező interpellációt nyújtotta be :

»Interpelláció a m. kir. igazságügy mi­
niszter úrhoz a tízparancsolat tiszteletben tar­
tása ügyében.

Miután újabb időben egyes Mózes-hitü 
kereskedők még a mózesi törvényeket is ki­
pellengérezik, kérdem az igen t. igazságügy 
miniszter urat, hajlandó-e a hitbeli törvény­
sértések ét. tiszteletlenségek szigorú meg­
torlása áltál oda halni, hogy jövőre hasonló 
esetek elő ne forduljanak? I «

Az interpellációt kiadják az igazságügy 
miniszternek.

Így azlán a várakozó honatyák előtt 
kitűnt, hogy ennek az interpellác ónak acélja, 
mint azt egy néppárti képviselőtől lehet is 
várni — egy kis antisemita kaviár feladása, a 
mely Magyarországon különlegesség számba 
megy.

Ülés vége 1 ó. 46 perckor.
*

A képviselőház mad, e. 10 óra 
kor ülést tartott, mellnek napirendjén a föld- 
mivelesügyi tárca költségvetésének tárgyalása 
volt

mívelési tárca költséj vetése után az igazság­
ügyi és honvédelmi budgeieket vegye tárgyalás 
alá, a vallás es közoktatásügyit pedig csak 
ezeknek elintézése után, közveteilenü! a fő- 
íödözeti tételeket magában foglaló pénzügyi 
budget előtt tűzze ki tanácskozásainak napi­
rendjére. Ezt a sorrendet abban a föUevé-ben 
és reményben állapította meg a kormány, 
hogy Wlassics miniszter márc. közepéig helyre 
állóit egészséggel visszatér Bpestre s szemé­
lyesen képviselheti a Hazban tárcájának a 
költsógveié-ét. Ez a föltevés nem egészen 
vélt be. W assics miniszternek az egészségi 
állapota Meránban jeleniékenyen javult ugya,n 
s nevezetesen, gyötrő ideg-s gyomorbsja majd 
nem teljesen megszűnt ; mindakáPaf' "orvasi 
tanácsra még körülbelül 4 hétig déli vidéken 
kell tartózkodnia. Megszűnt ennélfogva annak 
a szüksége, hogy a tarca költségvetése tár­
gyalásának a törvényuyel egyező sorrendjén 
változtatást tegyenek. A valfás es közoktatás­
ügyi budget tehat, mint érfesülünk, a maga 
helyén, nyomban a földm. tárcának a költség- 
vetése után kerül a Házban napirendre. A 
tárgyalás során Wlassics miniszter helyet­
teseként Zsilinszky Mihsly államtitkár fogja a 
közokiatási kormányt képviselni, aki Wiassics 
távoliélében különben is kezeli a tárca ügyeit.

KÜLFÖLD.
UJ orosz belügyminiszter. A belügy­

minisztérium vezetője! Szipjagm udvari v dasz- 
rmstert, utóbbi méltóságai).n való meghagyása 
mellett belügyminiszterré neveztek ki.

Orosz vasútépítés Perzsiában. — az 
orosz nagykövetség buzgón folytatja fárado­
zásait az Oroszországgal és Perzsiával határos 
területeken építendő vásutak ügyében. Be­
avatott helyről újból biztosítanak arról, hogy 
eddig nem kértek engedőimet bizonyos meg­
batározott vonalakra, valamint hogy inkább 
profilákiikus természetű előjogokról van azö, 
amennyiben az orosz kormány oly természetű 
kötelező egyezményekét kiVífn, ' hogy az emlí­
tett területekre vasúti engedőimet nem orosz 
társasagoknak ne adjanak.

A franczia összeesküvők és az am­
nesztia. Waldeck-Rousieau miniszterelnök az 
amnesztia bizottság ülésén kijelentette, hogy 
az allamtörvényszók elé idézett emberek el­
ítélése jelentékenyen hozzájárult a megnyugta­
táshoz és ezért a kormány nem iartja helyén­
valónak, hogy az amnesztisba ezeket is be­
vonják.

A háború.
A burok a békéért.

Brüsszelből távirják : A Petit Bleu 
londoni táviratot közöl, mely a leghatározot­
tabban megerősíti azt a hirt, hogy Kr üger 
es S t e y n táviratilag az angol kormányhoz 
fordultak és felajánlottak a béke-ötöst a két 
köztársaság függetlensége fentartisának alap­
ján. Ez a dolog állítólag a kediről szerdára 
viradóra éjjel történt. Szerdán reggel küldték 
el a két elnöknek az angol kormány vála­
szát, mely engeszielhetlen jellegű és azzal vég­
ződik, hogy az egyetlen föltétel, a mely alatt 
Anglia bőkét köt, a feltétlen megadás. Angol 
lapok szerint az angol kormány válasza még 
az eilenségeskedós-k felfüggesztésére vonat­
kozólag is kizár minden engedményt.

•
Jtmestownból táviratozzék, Brabunt tá- 

borno- csapatainak egy különítményé ináét 
hajna ban útra kelt Allivalnorth irányiban,

Brüsszel, márcz. 10.
Már most kétségtelen, hogy Krüger 

és S t e y n az élet-halálbarcz megkezdése 
előtt a nagyhatalmakhoz fognak fordulni i n- 
tervenczioj ükért.

A közokatás ügyi. t á r c z a 
költségvetése. A kormány elemtón 
úgy állapodott meg, hogy a képviselőház 
költségvetést vitájának beosztásánál eltér az 
egyes tárcáknak budgettörvényszerü rendjé­
től s arra fogja kérni a Házat, hogy a föld-

London, márcz. 10.
Ma. már nyilvánvaló, hogy Roberts szer­

dán kivívott sikere nem volt oly fényes, mint I első pillanatra hitték. A Daily News-nek je- 
f lentik, hogy French tábornok előrenyo -
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múlását a burok megakadályozták s így nem 
sikerült a búrokat feltartóztatnia. Kétségtelen, 
hogy nehéz lesz az oranjei burokkal megmér­
kőzni1

Pretóriából jelentik hogy Krüger
nemidegenkedikabékeko-
léstől, ba a burok feltételeit teljesítik. 
Ha azonban végsőkig kell vinni a háborút, 
akkor Jdbaonesburgban erre is elkészültek. A 
burok inkább földig rombolják a varost, sem­
hogy angol zászlót tűznének ki. Aknákat ás­
tak s a hazak alá pokolgépeket tettek, a me­
lyeket villamos vezetékkel kapcsoltak össze, 
hogy a végső esetben fel lehessen robbantani 
az egész varost. A bányákat s az aknákat egy 
szempillantás alatt víz alá bocsáthatják.

London, ma re. 10 A búr főparancs 
nők Bloembof melleti foglalt állási, hogy az 
angoloknak M a f e k i n g vagy Kierkdorp 
felé való előnyomulását megakadályozza. Jou- 
beri Pretóriába utazott, nem tudják, azért-e, 
mert elvesztette Krüger kegyét, vagy azért, 
hogy előkészítse Pretoria védelmét. A burok 
fair szerint erősen elsánczoljak magukat Big- 
garsberg melléit es őrzik a Sárkány- 
hegység nyugoii szorosait. Néhány el­
fogott but Simonstownból olyképpen igyeke­
zett megszökni, hogy slagutal fúrt a város 
alatt, de észrevették és újra elfogtak őkel.

London, márc. 10.
LorenzóMarquezből je­

lentik : A búr kormány robbantó aknákat 
épit a johannesburgi bányák mellett, hogy 
szükség esetében a várostis a le- 
vegöberöpithesse. A kormány 
megtiltotta továbbá, hogy a nagyobb bányák­
ból a vizet kiszivattyúzzák, a minek az lesz 
a következménye, hogy az ös-zes banyák viz 
alá fognak kerülni.

Fokváros, márcz. 10.
A Reuier-ügynök ó^n k jelenük; Kitchener 

lord ez idöszerint Vikiuria-R adban van, ahol 
csapatokat szervez a nyugati Grikva-fö d 
fölkelésben lévő terüle ei elten intézendő elö- 
nyomu lashoz.

A natáli harcz tér.
London, márez. 10.

A Reuter-ügynökseg jelenti Pretoriából e 
hónap 9-1 kéről : Helpm-keer irányában ma 
megkezdődő'! a harcz. Krüger elnök Grob'er 
tábornok kisé'eteben Blohmf mieinből ide visz- 
sza érkezett.

Krüger körlevele.
London, márc. 10.

A Daily Telegraph nak jelentik Lady 
smithből : A Ladysmiihi húr lánorban egy 
búr parancsnoknak hátrah gyott holmijában 
megtalálták Krüger elnök körlevelét a melyet 
januar 17-ikén a landdro-tokhoz intézett, Ez 
a körlevél igy szól :

A főparancsnok a imáit paraszkodik, 
hogy egyes kerületekben a burghereknek 
csupán fele állott be a had eregbe, a többi 
pedig otthon maradt olyan időb n, a midőn 
a mi ügyünk oly válságos stádiumba jutón. 
Az ellenség nehány nap mu va a egvcgsői 
meg fogja tc-nni, hogy a Tugeian átkeljen 
es Ladysmiihet felszabadítsa. Megkell ten 
nünk kötelességünket s kívánom, hogy bur- 
gherjemk ezt megértsék. Szab .dsagunkér , 
fönnállásunkért, utód .inkért harczolunk, efet- 
halálharczoti vivuo*, a melyben senkinek 
sem szabad a szenvedéstől visszare tenni. 
Ennélfogva óo és az összes ti bon korneiek 
felszólítjuk az összes tabun korueleket, 
hogy az összes burghereket sorozzak be s 
küldjék el L .dysmiihbe. Ezt az utasítást 
haladéktalanul kel foganatosítani. Lsdys- 
miih helyzete veg elenül váltsagos Ha min­
den lehetőt elköve ünk hogy az ellenséget 
1 győzzük, úgy azi hiszem, hogy nemsokára 
megköthetjü< a beket, a mely mindazt biz­
tosítja, a mi nejünk draga. De h» hahó 
zunk és kö élességünkét e mulasztjuk, úgy 
nagy haj és csapás érheioe bennünket. 
Burgherek, vigyázzátok, küldjétek el minden 
fegyverbiró emberi, hadd legye meg köie- 
lesaégöt, így aztan Isién is veünk lesz.

híre k.

* Mároxins 15-éuek megünneplésére
már elkészítette a program mot a főiskolai 
ifjúság, mint a mely a hazafias ünnepek ren­
dezését évtizedek óta dicséretes buzgósággal 
teljesíti városunkban. Holnap ragasztják ki a 
plákatokat, mely a polgárságot az ifjúsággal 
való együttes ünneplésre hívja föl s mely mm 
denkinek, ki csak lelkesül a nagy napért, meg­
hívóul szolgál. Az ifjúság és polgárság ünnepe 
bárom részből fog allani, a következő pon­
tokkal :

a) A kollégiumi lépcsőházban levő Petőfi- 
szobornái, d. u. 2 órakor.

1. Tied vagyok 'ied hazám, Hűbéritől. 
Elősdja » Petőfi-Dalkör.

2. Nemzeti dal. Petőfi'ől. Szavalja Szabó 
Mikós.

3. Alkalmi beszéd. Tartja : KuaJBéla.
4. Szent nyomok a segesvári csat »térín. 

Várad! Antaltól, Szavalja: Szűcs László.
5. Talpra migvar. Ifj. Szotjori Nagy 

Káro'ytól. E őadja á Petőd Dalkör.
b) A főiskola udvarán d. u, 3 órakor :
1. Hyunnusz. Erkeltől. Előadja a Főiskolai 

Énekkar.
2. Márczius fő ikén Alkalmi óda Ábrá­

nyi Emiltől. Szavalja ; Takács Endre.
3. Ünnepi beszéd. : Tartja B o r o s s 

Lajos.
Ébresztő. Bergamantól. Előadja a Főis­

kolai Énekkar.
c) A városháza ellőttiatóren d.u. 4 óra­

kor :
1. Énekszám. Előadja a Munkás Dalegy­

let.
2. Nemzeti dal. Szavalja : Bariba Ist­

ván, a Debrec/eni színház tagja.
3. Ünnepi beszéd. Tartja Sípos Béla."
4. Szózat. Egressytől. Előadja a Mnnkás 

Dalegy et.
A Petőfi szobornál lefolyó ünnepélyre 

nézve megjegyezni kívánja az ifjúság, hogy 
mivel ott a hely igen szűk s a torlódás ve 
szelzes, szabóit számú beiepő-jegyeket bocsá­
tón ki, melyeket hétfő délutántól kazdve a 
színházi pénztárnál dij'alannl lehet kapni s 
melyek nélkül a lépc-őházba feljutni nem 
lehet.

* Emlékünnepély. A debreczeni ev. 
ref. tanítóképző in ézet ifjúsági önképző köre, 
az enek es zenekar közre működésé vei, már­
czius 15-én, a főiskolai énekteremben emlék, 
ünnepélyt rendez. Az ünnepély műsora a kö­
vetkező: Hymnus, Férfikarra, Erkel F.-töl- 
Éoekli az ifjúsági énekkar, Allödi Béla veze­
tése mellett. 2. Megnyitó beszéd. Tartj« : nagy 
tiszteletű Somogyi Pál önképzőkör! felügyelő 
tanar ur. 3. M irczius 15. Somogyi J.-tól. — 
Énekli: az «lljusági Éuekk «r», Alföldi Béla 
vezetése mellett. 4. Nemzeti dal. Petőfi S,-tól. 
Szavalja: Kulcsár Ferencz 4 tk. 5. Hunyadi- 
Induló. Előadja : az »Ifjúsági Zenekar«, Her- 
cze^h Kálmán 4. tk. vezetése mellett, 6. Em­
lékbeszéd. Irta és faló vassa : Buihi Vincze 
4 tk1 önképzőköri elnök. 7. Nemzeti dal. 
Férfikarra, A fö di B.-töl. Énekli : az »Ifjúsági 
Énekkar«, A f >ldi B vezetése mellet . 8. MáJ- 
czius 15 Jakab ö-től. Szavalja: Mocsár 
László 3. tk. 9. Rákóczi-induló. Előadja : az 
ay „Ifjúsági Zenekar, “Herczagh K. vezetése 
mellett.

* Doblecxky felolvasása. D o b i e c-
k i Sándor debreczeni üzjeivezető Budapes­
ten me.tartott felolvasása oroszországi útjáról 
fényes eredményű volt. Hegedűs Sán­
dor miniszter, Ludvig Gyula magyar ál 
lamvasuii elnök, Luhober, Stet- 
tioa, Gsatáry Lajos miniszteri taná­
csos, igen sok hölgy, több férangu hivatalnok 
es előkelőségek voltak jelen, kik a felolvasást 
nagy tetszéssel hallgatták. Különösen tetszést 
keltett felolvasásának vógsz«va* melyben rá­
mutatott arra, hogy Hegedűs miniszter és 
neje m»ly sokat tesznek a hazai ipar 
érdekében.

* Eskütétel. Az 19C1 -ik évre szóló 
országgiülé i kepviselővalaszlók névjegyzéke 
összeállítására vonatkozó munkálatok keresz- 
tülviielere alakult bizottság tagjai, növszerint:

Gsiky Lajos, dr. Nagy Lajos, Szalay István, 
Vántsa György, Balogh Imre, Gergely Aulai, 
Publig Ernő, Hamar László, Márk Endre, 
Komlóssy Dezső, Mibalovits István, Kmirád 
Sámuel, Babó Miklós, dr. Löfkovit» Márton, 
Varga Lajos Koncz Ákos, Rickl Antal, Horvat 
István, Vetéssv Béla, Buday Gyula, Csurka 
János, Pálfy Gábor Tail er Ignácz és dr: Nagy 
Kálmán — szombaton fél 12 órakor tették 
le a megkívánt esküt a városháza nagyter­
mében. Az ö-iszeiró küldöttség 19., 20., 21. 
és esetleg folytatólag d. e. 9—12 óráig, d. u. 
3—6 óráig végzi munkálatait a városhaza 
nagytermében.

* Haj du vár megy e tisztviselőinek fi­
zetésemelése. Hajduvarmegve tisztviselői ka­
rát nagy öröm érte. A belügyminiszter érte­
sítette a megye tisztikarát, hogy a tisztvise­
lők fizetésének emelésére 7822 koronát enge­
délyezett, A tisztviselők a vármegyeháza 
nagytermében Rásó Gyula kir. tan. elnök é- 
sével ülést tartott, melyen megállapították a 
felosztási tervezetet, melyet el is fogadtak, A 
felosztási tervezetet az e hó 21-én tartandó 
közgyűlés ele terjesztik.

* A debreczeni »függetlenségi kör« 
közgyűlése. A függetlenségi kör e hó 11-én 
vasárnap d. u. 3 órakor tartotta évi rendes 
közgyűlését a Csapó-utczai kör helyiségében. 
Ez alkalomból a tagok szép számmal gyűltek 
össze, mi azt mutatja, hogy a kör ügyei iránt 
élénkén érdeklődnek.

B. Nagy János elnök üdvözölvén az egybe­
gyűlteket, a gyűlést megnyitoltoak nyilvánította 
a lelkérta dr. K o c s á r Gabor titkárt az évi 
jelentés felolvasására. E felhívás folytán titkár 
előterjesztette a pénztár, könyvtár állapotáról 
s a körgazda számadásainak megvizsgálásáról 
szóló bizottsági elöntéseket, miket a közgyűlés 
helyeslőig vett tudomásul s a kör elnöksé­
gének, valamint a pénztarnok, könyvtárnok s 
körgazdának közhasznú munkásságukért jegy­
zőkönyvi köszönetét szavazott.

A terjesztett jelentésekből kitűnik, hogy 
a kör mnli évi bevétele 8,359.09 korona, ki­
adása 4.696.07 korona volt, igy a tiszta ma­
radvány 3683.02. kor, E pénztári maradvány 
10°/o-at mint az előző években úgy most is a 
»Ház-alap« javára utalja a közgyűlés. A Ház- 
alap« 1632 koronával rendelkezik. A könyvtár­
ban 730 önálló mü van 1111 kötetben.

A kör összes vagyona az évi mérleg sze­
rint 11.457 korona 40 fillért tesz.

A könyvtár gyarapítására 200 koronát 
szavazott meg a közgyűlés f. évre.

Végül a márczius 15-iki ünne­
pélyen minél tömegesebb megjelenésre hiván 
fel elnök a tagokat a közgyűlés elnök élteté­
sével véget éri.

* Búbos Árpád afférja. A Buda­
pesti Napló szombati száma a Márama- 
rosi Híradó nyomán Írja, hogy a m.- 
szigeli dalkör által rendezett hangverse­
nyen R u b o s Árpád, színtársulatunk 
tagja egy verses dolgozatot olvasott fel 
S e c e s s i o czimen. A programra sze­
rint a felolvasást Búbos irta, míg a 
Máramarosi Híradó azt állítja, hogy Makai 
Emil irta s igy Rubos plagizált. Mint 
Búbostól értesülünk, a nevezett lap s 
ennek nyomán a Budapesti Napló köz­
leménye minden alapot nélkülöz. Rubos 
a kérdéses kéziratot a Budapesti Napló­
hoz beküldötte s a Máramarosi 
Híradó f. szcrkesztőjét:Ro- 
mányi Istvánt táviratban 
provoká Itatta. A nevezett lap- 
szerkesztő tegnap ép Debreczenben tar­
tózkodott. Mikor ez tudomására jutott 
Rubosnak, megbízottait azonnal elküldte 
a szerkesztőhöz. Rományi István azután 
kijelentette a megbízottak előtt, bogy a 
ezikket Faure Arthur joghallgató irta. 
Rubosnak miután ézt tudomására hoz* 
ták, első teendője volt Faur Arihurnak
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egy sértő táviratot küldeni. Most már ő 
yárja, mikor érkezik meg Faur M.-Szi- 
getről segédeivel.

* Tóth András legújabb sikere. A mi
nagytehetaégü szobrászunka igazán csak mosl 
kezdik megismerni az egész országban. A sel- 
meczbányai honvéd emlék alkotójához mo<t 
egymásután jönnek a kérdezősködesek, hogy 
vájjon hogyan és miként tudna előállítani 
valamely tervezett szobrot. Most Nagy-Szalon- 
tárói tárgyalnak vele. Nagy-Szalontan ugyanis 
már régebben elhatároztak, hogy Kossuth 
szobrot állítanak fel. — A szobor költségeire 
már vagy négyezer forint együtt van. Elhívták 
bat magukhoz Tóth Andrást, hogy adjon a 
szobor felállításának módozatairól s a költség 
maximumáról felvilágosítást. Tóth András 
a múlt bélen Szalontán járt s felvilágosítottá 
a bizottságot, a mely először Köllövel akart 
érintkezésbe lépi. Tóth ajánlatai elfogadta 
a bizottság s a kivitellel is őt bízta meg. Ha 
a szükséges pénz együtt lesz, úgy Nagy-Sza­
lont» város főterén szép Kossuth szober fogja 
'hirdetni a szalontai hajdúk hazafiasságát s 
Tóth András művészetét.

* Egy tolvaj gyermek ön­
gyilkossága. Fülöp Gyula 15 éves 
lakatos tanoucz tegnap délben a nagy­
erdő egyik tisztásán szivén lőtte magái. 
Rögtön meghalt. A fiatal öngyilkos ro n- 
lott ifjú volt. Négy Ízben tört már be 
Nagy Lajos czipé.-z mester raktárába 
s a lopott holnvkat potom áron eladta. 
Legutóbb raj la vesztett, mert a rendőr­
ség elcsípte. A vallatás után szabadon 
eresztették a vizsgálat befejezéséig. A 
fiút azonban a lelkiismer-t úgy látszik, 
nem hagyta nyugodni s e miatt ölte 
meg magát. Holttestét a közkórházba 
vitték.

* Zenekedvelők hangversenye. Teg­
nap este elénk érdeklődés mellett tartotta 
meg rendes .hangversenyei a zenekedvelők 
köre. Díszes, élőké ő közönség teljesen meg­
töltötte a termet s n»gv figyelemmel, élveze’- 
tel hallgatt« a gazdag műsort, P. N«gy Zoltán 
ur bámulatos, meglepően szép zongora játéka, 
dr. Láng Sándor, valamint Márton Imre o 
Kövy Lajos urak nagy preczizhással elő-doit 
triója, de különösen Harsány! Emma és Ada­
tnék Irma kisasszonynak Verdi Aida operá­
ból előadott duetje érlék el a legszebb hatást. 
A műsor utolsó száma egy sextet vol1, mely­
ben S einacker Viola k. a., Frenzl Rudolf, 
Szebur Miksa, Hanmka Rudolf, Spitz L., 
Friedmann S. és Eberhard Gyula urak vet­
tek részt,

* Telefon hálózatunk állami keze­
lésben, A keresk. minisztertől ma érke 
zett a városi iktatóba egy leirat, mely­
ben a miniszter jelzi, hogy ápril hó 
1-től kezdődőleg a debreczoni telefon 
hálózatot állami kezelesbe veszi. A köz­
pontot a főposta épületébe helyezik, 
épen ezért az áthelyezéssel szükségessé 
"Vált sodronyok elvezetésére uj helyeket 
megállapítani s az ezen művelet elvég­
zésére Vater József műszaki taná­
csost küldi ki a miniszter, ki f. hó 
23-án érkezik városunkba s a törvény- 
hatóság megbízott közegével a bejárást 
megkezdik.

* Halálugrás. Tegnap délu án a -zin- 
házi előadás «Uralmával evy kutya tévedt a 
másodemeleti páholyok folyosólyár«. A p inas 
hajszát intézett a színészetet pártoló kutya 
ellen, mely ijedien szaladgált erre-arra. köz­
ben pedig betört par ablak táblát. Vó/ső kei - 
-ségbeesésében a szegény pára egy ablakon 
keresztül kiugrott s a kövezeten agyouzuzva 
magát a népcsődület nagy gud urna közepette 
megszűnt élni.

* A debreczeni tisztviselők ön'egéWző 
egyesületének közgyűlése tegmp d. 
®. 11 órakor tartatott meg a jogász és tiszt -

viselőkor helyiségében. A gyűlést Lengyel 
Imre tgyesüleli aleloök nyitotta meg, mele­
gen emlékezvén meg arról, hogy Dégenfeld 
József gróf főispán ur, az egyesület díszeinek- 
séget elfogadta. Előadta továbbá, hogy a* 
egyesületi elnök Simonffy Imre kir. tan. pol­
gármester ur gátolva van a mai közgyűlésen! 
megjelenésen. A közgyűlés vezetésére végig 
Dégenfeld József disz elnök urat 
kéri fel.

Diszelnök a* ülés vezetését át vevén, 
köszőne'et nyilvánít diszelnökké történt meg­
választásáért s Ígéri, hogy ö is mint Debre­
czen sz. kir. város törvényhatóságának egyik 
tisz'viselöje lisztvi-elö társai érdekét továbbra 
is szivén lelkén fogja viselni, a gyűlés jkvének 
hitelesítésére Fodor József és Kálmánczlvy 
Mór egyesületi tagokat kéri fel.

Olvastatott az évi jele tés, mely szerint 
u tagok száma a muH év végén 203 volt. Az 
alaprészek szama 795 volt a lefolyt üzleti év 
végével. A befizetett alaprészek összege 6575 
frt 28 kr. A segélyalap összege 632 frt 80 
kr. a melyből 6 tag segélyezésére 160 forint 
adatéit ki.

Kiemeli az évi jelentés, hogy Szilágyi 
Kár -ly ügyvéd ur, mint néh. [Kövesdy János 
vegrendeieti végrehajtója, a nevezett örök 
hagyó jótékonysági hagyományából az egye­
sület s-gely alapja javára 900 koronát volt 
szives ju'taini.

Tar'alek alap 2449 frt 22 kr. Tiszta 
vagyon az 1899. év végén 10137 frt 01 kr. 
— A múlt ev folyamán az ö szes forgalom 
46617 frt 69 kr. volt. Tiszta nyeremény az 
elmúlt üzleti évről 277 frt 78 kr, melyre néz­
ve javaslatba bozatik az alaprészek után 4•/* 
osztalék kiadasa.

Egyik nagykedvezmény gyanánt létesí­
tette az Igazgatóság a ruha beszerzési válla­
latot, mélynél a tagok beismerése szerini 
minden ruhán 5—10 frt takarittatott meg.

A jogász és tisziviselő körnek a hivata- 
talos helyiség díjtalan átengedése, annak fű­
téséért és világításáért, valamint az ö-»zes és 
számos közlemények dijtal múl felvevő val>- 
cnennyi hírlap szerkesztőségének köszönet 
szavaztatik.

Fábián Lajos biró az igazgatóság tagjai­
nak és különösen 0 áh Károly igazgatónak 
az egyesület érdekében kifejlett munkálkodá­
sáért a tagok nevében köszönetét, eiizmerését 
nyilvánítja.

Végül megejtetek az igaznató-ági ren­
des, az igazgatósági pót, felügyelő mzotisagi 
r nd-s é- f lügyelő bizottsági egy póttag vá­
lasztása.

A gyűlés gróf Dégenfeld József diszelnök 
éltetésével 12 órakor véget ért.

Az igazgatósági jelentest következő sza­
munkban egész terjedelmében közölni fog­
juk.

* Gyász. Sólyom Lajos h. böször­
ményi ev. ref. tanító f. hó 5-én elhunyt. Te­
metése a legnagyobb részvét mellet e bó 7-én 
d. u. 4 órakor vo t. A n»p óriási számban 
jelent meg a végtiszlességtételen, jelen voltak 
a hivataluk tagjai, a tanári kar s a gym. ta- 
nulóifjusag. — A temetési énekkar gyászda­
lokat adóit elő s a Kossu'h-iéri templomban 
B a k ó c z y Endre vallástanár mondok 
kön-yeket fakasztó szép imá\ A keleti teme­
tőben pedig a bódmező-vásárhelyi ref1 egy­
ház s főgymnasium tanári karának küidöt'ei 
«őzül P a p p Zsigmond mondott megható, 
remek beszedet.

* A komédiás leány története. Egy
tizennégy éves barátságos, kedves arczu kis 
leány ál'ott tegnap dé'után rendőrség élőit. 
Ezelőtt 5 éwel egy komédiás csapattal jött 
Debreczenbe, a kik az akkor még 9 éves 
Ruff Zzófiát itt hagyták. A szegény kis leányt 
a rendőrség vette oltalmába, míg egy debre­
czen! polgár család hajlandónak mutatkozott 
a ki« Zzófiát örökbe fogadni. A család csak­
hamar megszerette és már egészen család 
tagnak tekintették. Négy év óta lakik köztük 
a ez idő alatt a legszebben viselkedett, ha­
nem »gyszer 6 is megbotlott és vége lett a

gondviselésnek. Megismerkedett egy ötven év 
körüli bolti szolgával, azóta a mintha kicserél- 
lék volna, nem volt többé az a jó, engedel- 
elmes és szorgalmas kis leány, sőt annyira 
elfajult hogy meglopta jól tevőjét e tőle meg­
szökő't. Sokáig kereste a rendőrség^ a mig 
végre reátaláltak s most illetőségi kelyére 
fogják tolonczolni.

* A Zion betegaegélyző egyesület f.
évi közgyűlése tegnap délután bárom órára 
volt egybehiva az izraelita iskola tanácster­
mébe, A közgyfl ésen azonban a tagok igen 
csekély számban jelentek mey, úgy, hogy az 
elnö ség kénytelen volt a közgyűlést a jövő 
vasárnapra halasztani, a mikor is tekintet 
nélkül a jelenlevők számára, meg árják a köz­
gyűlést.

* Márczine 15-ke a a kereskedő ifjak
A debreczeni kereskedő ifjak egyesülete híven 
eddigi szokásaihoz ez idén is méltón ünnepli 
meg a márcz. 15-ki nagy emléknapot. Az ün­
nepély a debreczeni kereskedelmi akadémia 
dísztermében fog megtartatni s közreműködnek 
azon Ferenczyné Lányi Irma úrnő, Dr. Bene­
dek János. Sebőn Sándor s a Magyarlak ze­
nekara. örvendünk kereskedő ifjúink hazafiai 
érzelmeinek ily méltó nyilvánításán s felhívjuk 
e szép ünnepélyre a nagyközönség figyelmét. 
A részletes programmot legközelebb közöljük.

* Meghívó. 1900. évi márczius hó 17-én 
azaz szombaton, adebreczeni nőtlen 
izr. kereskedő ifjúsága Margit 
Fürdő dísztermében nagy álarczos és jelmez- 
tánczestélylyel egybekötött zártkörű Purim- 
Estélyt rendez, melyre kívül czimzette- 
s b. csaladját tisztelettel meghívja a rendező 
ség. Belép i-dij; Személyjegy 2 korona. Csa­
ládjegy (3 személyre) 4 korona. Feiülfizeiése- 
a helybeli izr. nőegylet, Chevra-Kadisa, Zion, 
és Bikur-Cholim egyletek javára köszönettel 
fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Kez­
dete este 8 arakor, vége kora reggel: Rende­
zőség: Schwarlz Izsó, elnök. Steiner Izidor, 
aleluök. Steiner Sámuel, pénztárnok. Rosenfeld 
Miksa, ellenőr. Bizottsági tagok : Rosenfeld 
Leopold, Weísz Zsigmond, Schwartz József, 
Glück Izidor, Gottfreid Jakab, Fischer Adolf 
Ney Pál, Ungór Géza. Az álaicz 12 órakor 
leteendő. A rendezés biztosítékot nyújt affelől, 
hogy ez az estély kitünően fog sikerülni !

* Az elzülőtt élet vége. Tegnap déle­
lőtt 9 órakor Budapest Hajoal-ut 151. sz. a. 
levő telken egy vegveremben holtan, átlőtt 
ha ántókkal találták E r n y e i E emért. 
Vagyonos szülők gyermeke volt, de a rósz 
eleire adta magát. Szülei levetlek volt kezü­
ket s azóta iolyton züllött míg tegnap vágat 
vetett életének.

* A »Dongó* legújabb száma érdekes 
tartalmával szombaton megjelent. Helyi ese­
ményeket s ez események szereplőit csipkedő 
garantirozott hírei a e lap nagyon ügyesen 
szerkesztett másnemű tartalma is a legtelje­
sebb elismerést érdemlik ki. Ajánljuk e lapot 
a közönség figyelmébe, pompásan el lehet 
rajta mulatni.

Színház.
Szombaton! élt ház előtt adták negyedszer 

a Bibltas asszonyt. Perényi M. s F. Kállai L. 
kedvesen játszott s szépen énekeltek, úgy hogy 
most is az ő bájos egyéniségök dominálta az 
előadást s a közönség lelkesen tüntetett mel­
lette. A többi szeteplök is jók voltak a az 
előadás kifogástalanul folyt le.

Vasárnap délután zsúfolt ház előtt adták 
a Gésákat újabb szereposztással. Mimó 
zát Galyassi Paula, Rolli Polit pedig Sárosi 
énekelte.

Este színre került a Betyár ken­
dője. Szomorúan üres ház előtt. Ez a szo­
morúság azonban csak a népszínmű elha­
nyagoltságán gondolkozót érintette, mert pl. 
Komjáthy!, ki a betyárt játszotta, épen hogy 
jó kedvre derítette a dolog s olyan pompásán 
elénekelgetett a sz retőjével, hogy kétszer is 
megujrázták.
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Törvényszék.
§ Kriványné ékszerei. Az aradi gyám 

pénztár hirli dt sikkai-ztój'*, Krivány Janos, 
mindenfeléképp a/.t akarja elbitéini, hogy az 
aliala sikka zioit százezreket kikölcsönözte. 
Meg is nevezte azokat, a ki nek pénzt adón, 
de a Krivány által megnevezett egyének már 
mind a föld alatt nyugszanak — meghaltak1 
Ez a hazugság nem vált be : arra kérte te­
hát a feleségét) hogy azokat az ékszereket, 
melyeket ő vett neki, rejtse el. A vizsgáló­
bírónak kezéhez jutott ez a levél ós még a 
múlt nyáron tudatta ezt Arad vármegyével 
melynek kérelmére a járásbíróság folyta óla- 
gos biztosítási végrehajtást rendelt el Krivány 
Jánoené ékszereire. Nem éppen a legudvaria­
sabb hangon fogadta Kriványné a hatóság 
embereit és miközben erősen atkozta Arad- 
megyet, az asztalra dobott egy hatalmas bőr- 
kazettát.

A sok gyűrűt, karéket, gyémántot, az 
aranyórákat, drágaköveket, melllüket, ezüst 
nemünket mind lefoglalta a végrehajtó. Kri- 
ványné hangos tiltakozása daczára a lefoglalt 
ékszereket zár alá vette a végrehajtó és el 
vitte magával, Kriványné az ellen fellebbezést 
jelentett be — és mint aradi levelezőnk je­
lenti — a felsőbíróságok most döntöttek eb­
ben az ügyben. A törvényszék ugyanis azt 
mondta ki, hogy a lefoglalt ékszerek vissza 
adandók Kriványnénak, mert a nő ékszerei 
nem fogl lhatók le a férje adóssága fejében. 
A varmegye feljebbezése folytán ez az ügy a 
táblához került, mely a törvényszékkel ellen­
kező álláspontra helyezkedvén, azt mondja, 
hogy igenis lefoglalhatók az ékszerek, mert 
Biok csupán a nőékitésére szolgálnak ; Kri- 
ványné jegygyűrűjét azonban a zár alól fel­
oldották és neki visszaadni rendelte a tábla.

Újdonságok színházunkban.
Komjáthy J mos színigazgató Szombaton 
este érkezeit haza kőrútjából, melynek 
czélja uj tagok i-zerződtetése volt. A 
kőrútban érintette a fővárost is, s a kü­
lönböző színházakban előadott újdonsá­
gokat is megnézte. Az újdonságok közül 
hármat, úgymint Kis szökevényt, A név­
telen levelek-et, és Napóleon öcsémet, 
Rákosi Viktor és Guthi Soma kitűnő 
bohózatát meg is szerzett. Az újdonsá­
gok még e szezonban színre kerülnek.

Tapolczai Dezső vendégjátéka. T«-
polczai Dez»ő, színhazunk egykori kedvelt 
tagjn, ma este ját-zik mint vendég először a 
Végrehajtó czimű vígjátékban. A jeles színész 
vendégjátéka elé nagy érdeklődéssel ntz kö­
zönségünk.

A «Theatra iránijáig« Leygues franczia 
közoktatásügyi miniszter kijelentette, hogy 
a hamvaiból felépítendő »Theatre franqais'« jú­
lius 14-en njitjak meg.

Színházi műsor.
Hétfőn, márczius 12-én. Tapolczai Dezső 

vendégfelléptével : A végrehajtó. Vigj lék 3 
fel oná-ban.

Kedden, márczius 13-án, Tapolczai De/ső 
felléptével : Mozgó fényképek. Vigjátek 3 fel­
von Asb n.

Szerdán, márczius 14-en, újdonságul 
először : Kurucz furfang. 100 aranynyal ju­
talmazott népszínmű 3 felvonásban.

Csütörtökön, márczius 15-en : Kurucz 
furfang.

Pénteken, márczius 16-án, harmadszor 
Kurucz furfang.

Szombaton, márczius 17-én, negyedszer 
Kuiucz furfang.

Vasárnap, márczius 18-án két előadás, 
délután 3 órakor félhelyarakkal : A neb ints- 
virag. Este 7 és fel orakor béri (szünetben ; 
A görög rabszolga. Operette 3 felvonásban.

Irodalom.
A Márczius 15-ét ünneplők figyel­

mébe. Ütmepies felolvasáshoz fonásul ajánl­
ható »Márczius 15-ike f é I s z á- 
zadosemlékünnepe.« Értekezés 
irta Bariba Mór nyug. ev. ref. lelkész. 
Kapha'ó Szerzőnél Debreczenbeu Csapó u. 52. 
Ára 60 tiller.

Ugymoit kaphatók ugyanazon szerző 
müvei : — »Emlékezés gyakorló 
lelkészi pályámra« fűzve 2 korona, 
kemónyfedélbe kötve aranyvágassai 3 korona.

»A magyar a g r á r-s z o c z i a I iz- 
mus és Az Örökbérlet« Kózgazdasagi 
ainilmánv. Ára fűzve 60 filler.

Felhívás. Vörösmarty Mihalv 
szülelesének 100 éves évfordulójára (1900. 
decz 1.) a szekegfehervari Vörösmarty-Kör a 
magyar köbök királyának leveleit akarja ös­
szegyűjteni és kiadni. Minthogy a nagy em­
berekét egészen közel szemünk ele állítja 
azoknak baráti bizalomból eredő levelezése, 
azért Vörösmarly leveleinek gyűjteménye is 
irodttlmilag értékes és érdekes forrásmunka 
leszen. A szakember tudj i, bogy mi y nehéz 
dolog az országban elszórt, legtöbbször ke­
gyelettel őrzött ilynemű leveleknek össze­
gyűjtése. A Vörösmarty-Kör választmánya 
épen ezért tisztelettel kéri, hogy nehéz mun­
kájában a kegyeletes kezek, a szakferfiak, va­
lamint a könyvtarsk igazgatóságai a hazafias 
ügy iránt való lelkes buzgalomból vállvetve 
segítségére lenni szíveskedjenek. Minden, meg 
a legkisebb (eredeii vagy másolt) levélkét is, 
vagy arra vonatkozó uiamást kö zönetlel fo­
gad a valaszlmány, s kéri, hogy a küldemé­
nyek a Vö ösmarti-Kö ■ titkárához, Czapáry 
László főgymn. tanarhaz küldessenek. S/.ékes- 
Fehérvárott, 1900. febr. 28. Hazafias tisztelet­
tel a székesfehérvári Vörösmarty-Kör vá­
lasztmánya.

Nem remélt változás.
Rettenetes szenvedéssel telve, nyolcz év 

telt el a nélkül, hogy Moeder Mari asszony 
Yverdonban (Vadi-Kanion, Svájcz), bár min­
denféle gyógy-zert használt, bajara enyhítést 
talált volna. Mi okozta ezt a rettenetes bajt, 
ezt a heves szívdobogást, mely csaknem az 
ájulásig növekedett? Mi okozta a rettenetes 
főfájást, mely elrabolta álmát és borzasztó éj­
jeleket teremtett? Mitől voltak a szervezetnek 
ezek a külünös zavarai, melyek altalános gyen­
geséget idéztek elő és fatális végre engedtek 
következtetni? Valószínűleg a verszegényseg 
okozta ezeket a zavarokat és amint rendesen 
tenni szokott, ha az ember ki van merülve, 
Moéder asszony a legtáplalóbb étellel nem 
tudta elvesztett erejét pótolni.Minden undorilo ta 
es a keveset, amit evett, nem tudta megemész­
teni. Egy napon Pink-Pilulát használt és ettől 
kezdve csodalatos, mindig haladó változás tör­
téni. Ereje visszatért, szívbaja eltűnt, viszi«jött 
az étvágya és az álma.

— Nagyon boldog vagyok, írja a férje, 
hogy tudtára adhatom önnek az eredményt, 
melyet feleségem a Pink-pilula használatával 
elért. Nyolcz év óta heves s ivbaj es szívdo­
bogás kínozta. A főfájás miatt nem tudott már

aludni es teljesen 
elgyöngüli.Néhány 
skatulya Pi k pi li­
la el-g volt a"ra, 
hogv " i id- - két a 
bajokat elmze és 
kitűnő egészséget 
szerezzen.

Sárgaság, neu­
raszténia, vérsze­

génység okozta 
gyöngeség, angol­
kór, vitus»táncz a 

... gyermekeknél, el­
tűnik a Pink-pilula használatával. Kapható 
Magyarországon a legtöbb gyógyszertárban. 
Egy doboz ára 1 frt 75 kr és hat doboz 9 frt. 
Magyarországi főraktár: Török József gyógy-' 
szertárában, Budapest, Kirily-ntpza 12.

CSARNOK.

"XT" Izióür.
(Egy agglegény utolsó perczei.)

Irta: NAGY SÁNDORNÉ.
Mari a fiatal, csinos gazdasszony, fel­

gyújtotta a lámpát és odatette az ágy’mel- 
lett levő kis asztalkára, mely meg volt rakva 
orvosságos üvegekkel s azután csendesen ki 
ment a szobából, magára hagyva beteg gaz­
dáját, ki nehéz lélegzeieket véve, kínosan 
nyögött az ágyban.

Mari I . . . Marii ... su ogta az 
öreg ember s lazban égő szemeit rafügeszté 
arra az ajtóra, mely a gazdasszony mögött 
becsukódott. Mari ! . . . Mari ! . , . erőlködött 
újra, hogy kiáltson, add feljebb a taka­
rót !.. , pedig be volt takarva egész az orra 
hegyéig.

A hideg verejték nagy c«eppekbeo verő­
dött ki a homlokán, le akarta törülni, de 
nem bin a felemelni a kezét ódéig.

A csengettyű zsinórjának zöld bojtja 
óit himbálódzott a feje fölött, bele akart 
kapaszkodni abba ív, bogv becsöngesse, Ma­
rit, a ki oly keveset törődik vi-le, mióta 
a végrendeletet megírták, a mib-m mindenét 
Marira testálta, mint hűséges gondviselőjére.

Majd felakart ülni, de mintha mázsányi 
teher feküdnék a mellén, erőtlenül hxnyatlott 
vissza, és szemei újra a csengettyű zöld 
bojjára tapadtak.

Egyszerre csak azt látta, hogy arról a 
himbálódzó nagy böjtről egy Jijjesztö csontváz 
alak száll le és ráül egyenesen az ő mellére 
amitől lelegzete még súlyosabbá. vált ós ez a 
csontember rávigyorog ijjesztő pofájával, azu­
tán elkezd vele barátságosán diskuralni.

— Na Öreg. éljöttem ám már te érted 
is, hogy leszámoljunk I Elég volt már az 
é'eiböl ugy-e ? Mert mit is ér élete az ilyen 
vén rossz csontnak, mint te vagy ? Gyere 
pajtás hadd itt ezt a rongyos világot I

— Nem, nem megyek! hadonászott a 
beteg csontos kezeivel kétségbeesetten, hogy 
elkergesse melléről az ijesztő látományt, de 
az még közelébb hajolt hozzá, és folytatta a 
beszélgetést.

— De hát miért ragaszkodói te ennyire 
az élethez, a miben már semmi örömöd nincs 
Hidd el sekkal jóba ott feküdni a földben, 
mozdulatlanul, nem érezni semmit, mint itt 
vergődni kínos fájdalmak között elhagyatva, 
senki által nem szeretve, hiszen neked még 
egy kutyád sincs, a ki jó szeművel nézne 
rád ...

— Mari! .... Mari I . . . rikácsolta 
a beleg ember, mintha azt akarta volna mon­
dani, hogy: Igen van, a ki őt szereti, akinek 
szerelnie kell ölet, a miért az egesz vagyonát 
ráhagyta, az a Mari szereti őlel, annak sze­
retnie kell !

— Ven szamár vagy öreg, ha azt hiszed 
hogy Mari téged szeret. Éppen most mondja 
odakint egy fiatal embernek, hogy mennél 
elébb vinne már az ördög, hogy mennél előbb 
egymáséi lehetnének . . . !

— Égymáséi? Oh Mari! . . . Marii . . 
te hüte lei» eremtés I Hogy bárcsak elvinne 
már engemet az ördög I . . . Nem, nem soha! 
Azért se visz el az ördög. Hol vannak a 
péuZeim ?

— Már kérő k dves öregem, hamarább' 
kellett volna, hogy eszedre térj. Most már 
nincs egyéb hátra, mint Istennek ajánlani 
bűnös lelkedet, és eljönni ve em, hogy kive­
zesselek ebből az árnyék világból.

Imádkozz és gyere I
— Én imádkozni soha? soha I . . .
— Megbolondulni, hiszen csak nem 

akarsz imádság nélkül a másvilágra köl­
tözni ?

— Nekem nincsenek bűneim I
— Több, mint másnak, de úgy látszik 

rossz memóriád van. íme hallgass, majd én 
elszámlálok egy nehányat.

A beteg kínosan nyögött és kiakarls ma­
gát szabaditaui a csontember karjaiból.
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— No no öreg, sose kapálózz, hiszen
látod, hogy éo erősebb vagyok. Ugye emlék 
szol, ezelőtt 40 esztendővel eppen ilyen szo­
rosan ölelge tő a nyakadét egy szende szőke 
arczu kis leány, mmt én most, — a kinek te 
örök hűséget és házasságot igérté1, de a kit 
elhagytál és az szegény bánatában a Tiszába 
ölte magát.

(Folyt, köv.)

OEBRECZEN.

közgazdaság.
A gyümölcsfák ápolása.

A gyümölcsfákról azt hiszi az emberek 
többsége, hogy nzok ápolásra nem szorulnak, 
s ép azért ha már egyszer elültették, azokkal 
édes-keveset törődnek. Meghozza az a gyü­
mölcsét amúgy is ! gondolják az emberek. 
Pedig ez nem áll.

A gyümölcsfa a gondos ápolás iránt ép 
oly háládatos, mint bármely növény, s egy 
jól gondozott s ápolt fa mindenesetre több 
gyümölcsöt fog teremni, mint egy olyan, me­
lyet kizárólag a természet gondozó kezére 
bízunk.

Az a kérdés már most, hogy miben áll­
jon a gyümölcsfa ápolása ? E tekintetben az 
első teendő az, hogy ha a fa törzsét és vas­
tagabb ágait ellepő mohoktól megszabaduljunk 
mert ezek alatt jó tanyát lelnek a különböző 
káros rovarok, melyek egész termésünket 
tönkre tehetik. Ennek kikerülése czéljából a 
fatörzsét és ennek vastagabb ágait őszszel 
be kell meszelni egy vízből, mészből és trá­
gyából álló keverékkel.

Ha ezen meszelést évenként ismételjük, 
gyümölcsfánk meg fog szabadulni az állati és 
növényi élősdiektől, felcserepesedett héjréteget 
leveti és fényes sima haiat nyer.

Egy további ápolás teendő a fa törzse 
alatti korona szélességében elterülő földnek 
megporhanyitása és trágyázása. A porhanyi- 
taenak czélja az, hogy a téli csapadék beha­
tolásának ez által utat nyissunk, földünk, t 
szellőztessük, a légköri tényezőknek nagyobb 
támadó pontot nyújtsunk, s ez által a föld 
ben végbemenő elmálási es felbomlási folya­
matokat gyorsítsuk, továbbá czélja az, hogy 
a föld mélyében áttelelni szokott rovarok és 
külömböző álezák a fagynak kitéve elpusztul­
janak.

A trágyázás czélja : a növény tápanya 
gainak visszapótlása részint istálló, részint 
műtrágyák segélyével. Végrehajtási ideje a 
tél dereka.

Az ápolási munkálatokhoz tartozik az 
is, hogy a külerőszak folytán beállott sérülé­
seket gondozzuk úgy, hogy a zúzód ást, a se­
bet kenőcscsel bemázoljuk. Ha fezt tenni el­
mulasztanánk a seb az eső, nap stb, beha­
tása folytán korhadásnak indul, a mely azu­
tán az egesz fára is átterjedhet.

Egyik legfontosabb művelet a kártékony 
állatok elleni védekezés. Nem ritkán látható 
pl. hogy a fa vastagabb s vékonyabb gályáin 
sőt néha a törzsén is paizs szerű dudorortá- 
sok keletkeznek. E dudorodások tulajdonképen 
állatok az u. n. paizs telük, s a mely fán el­
szaporodnak, óriási pusztítást okoznak az ál 
tál, hogy szívó szervüket a fába eresztvén, a 
fa nedvéből táplálkoznak s a fának a héjjón 
keresztül való légzését megakadályozzák. A 
paizstetü ellen igen jó szolgálatot tesz a kellő 
időben, rendesen végzett meszelés ; továbbá 
az is jó, ha a paizsszerü dudorodásokat egy 
aczéldrótból készült kefével levakarjuk.

Az elősoroltak eleggé bizonyítják a gyü­
mölcsfa ápolásának szükségességé'.

A vetések állása és a mezőgazdasági
állapot a külföldön.

(A földmivelésügyi miniszterhez a cs. és 
királyi konzulátusoktól beérkezett j leölések 
alapjan.)

A lunisi konzul február 14-ről jelenti, 
hogy a mezőgazdasági állapot ugyanolyan,
mint az elŐzS hónapbab. Esőben nem volt 
hiány A gazdák megvannak elégedve az ígér­
kező kilátásokkal.

A vetések állása az Egyesült Államokban 
1900 január hó végén.

(A magyar kir. földmivel^sügyi miniszter 
úrhoz beérkezett konzuli jelentés alapján.)

Apittsburgi konzul jelenté««, 
szerint január hó folyamán az összes őszi 
búzát termelő vidékeken átl«g rendkívül enyhe 
gyakori esővel párosult időjárás uralkodott s 
cs.k a hó végén állott be fagy és bőséges 
bó esés.

Eltekintve a buzavetésekbeo deczember 
hó folyamán Ohió államban okozott károktó1, 
a konzuli kerületben január hó vegén a védő 
hótakard oltalma alatt kielégítően állották a 
vetések.

2795/1900.

Árverési hirdetés.
A Nagyerdőn f. év Január és feb­

ruár hónapokban vágatott 2595 csomó 
hosszú akácz fáknak f. év márczius hó 
14 és 16-án, Szerdán és Pénteken nyil­
vános árverésen a helyszínén leendő 
folytatólagos eladása elrendeltetvén, ezen 
a fenti napokon d. e. 9 órakor megtar­
tandó árverésre a venni szándékozók 
meghivatnak.

Debreczen, 1900 márczius hó 12.
A városi Tanács.

X. Z X t X. X XXX

Eladó tűzifa!
OK*

T Ó t i b a n, Margittá 
mellett ezer méter fiatal

cser hasábfa eladó.
Értesítést ad :

Benicz István,
községi jegyző

Tátiban.
öee

Bérbe-adó bolthelyiségek
Ki svárdán.

Kisvárdán, a főtéren egy 
20 méter széles és 12 méter 
hosszú bolthelyiség a 
mellette lévő raktárral ellátva, 
direkt bútor üzletnek 
építtetett, 1900. ápril 
24-dikétŐI három egymás 
utáni évre bérbeadó. Bővebben 
értekezhetni a háztulajdo­
nosnál.

Grünwald Soma
háztulajdonos Kisvárdán.

Szőlővessző-eladás.
A méltóságot gróf Dégenfeld József és 

Dr. Balkányi Miklós urak tulajdonát képező

Erzsébet szőlő-telepen
uz alább jegyzékeit kivaló minőségű, lökélete- 
s-n fajtiszta szőlő-vesszők tavaszi szállításra
eladók.

I. Gyökeres :
Olasz rizling 
Kadarka

II. Sima i
Olasz rizling .
Kövi dinka 
0portó ...
Nag burgundi .
Kadarka ....
Fehér chasselas 
Zöld silváni
Bővebb vlvilágositást nyújt

az Erzsébet szőlő-telep
keselöeóge.

Iroda Debrecenben, Kog«uth-u cza 32. szám.

86000 drb. 
51000 »

160000 drb. 
90000 . 
20-00 . 
6U000 . 
8000 ) . 
20000 > 
10000 .

A debreczeni csizmadia árucsarnok szövetkezet
1900. márc/v. hó 21-én, (1. e. órakor az árucsarno.vban

rendes évi közgyűlést
tart, melyre a szövetkezet és ipartárgulat tagjai ezennel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai a következők. :
1. Jegyzőkönyv hitelesítésére 3 tag választása.
2. I azgatóság jelentése 1899. éi ii/.lei eredményéről.
3. Az 1899. évi mérleg és zárszámadás előterjes lése.
4. A felügyelő bizottság j-dentése, igazgató ág és felügyelő bizott­

ság részére a felmentvény megadása. |n
6. Három kilépő választmányi -ag vála ztasa 3 évre. ™
6. Három felügyelő bizottság 1 évre i* endő választana.
7. tsetleges indítványok.

Debrticzen, 1900. márczius hó 8.
Az elnökség.

•w
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1900. márczius 12.

l /lrl i könyvek nagy raktára

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEN, a föposfával szemben.
éinllkrozllk::

nyomtatványod elkészítésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére

Levélpapír czégnyomással
1000 drb, 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czegnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.
Síjegyzési üártyáü
nagyon olcsón, <7jfl

Névjegyeik
Tánezrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzlet jegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
Évi jelentések

Dombornyomása galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék. 
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
Nyomatott Hoffman és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.


